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Множествено модераторно въвеждане

1. Въведение
Един от основните проблеми на 

емпиричните изследвания е появата на 
липсващи стойности (ЛС).  Проблемът е във 
фокуса на изследователите последните 
десетилетия, но търсенията в посока на 
адекватни методи и подходи продължават. 
Проблемите, възникващи от появата на ЛС в 
базите от данни, влияят пряко върху качеството 
на информацията и точността на оценките. В 
много случаи се наблюдава изместване на 
основните характеристики на съвкупността и 
получените резултати се превръщат в 
непредставителни за изучаваната съвкупност. 
Един от подходите за преодоляване на 
недостатъците от ЛС е използването на 
единични и множествени въвеждания. В 
настоящото изследване се прави нещо по-
различно. Към класическия вариант на 
множествено въвеждане (МВ) се добавя 
модераторен анализ. Тази идея е насочена към 
по-пълното описание на взаимодействията 
между променливите в базите от данни и оттам 
на по-добрия модел, чрез който да се осъществи 
въвеждането на ЛС. 

2. Множествено въвеждане

Множественото въвеждане е метод 
създаден да компенсира наличието на ЛС като се 
използва подходящ въвеждащ модел и 
определена въвеждаща процедура. Особеност 
на МВ е, че тази процедура се повтаря S пъти 
(S>2), като на всяко повторение се провежда 
желания анализи, например изчисляване на 
относителни дялове, оценка на параметрите на 
определен регресионен модел или др. във всяка 

от S-те пълни бази данни, получени след 
въвеждането. На следващ етап резултатите от S-
те оценки се обобщават чрез правилата на Rubin 
(1987). Тази логика е изобразена на фиг. 1.

МВ е пряко свързан с понятието 
„подходящо въвеждане”. Доналд Рубин въвежда 
идеята за подходящо въвеждане през 1987 г. с 
оглед на това в следствие на въвеждаща 
процедура да бъдат получавани неизместени, 
ефективни оценки на параметрите на 
изследваните разпределения, включително 
техните разсейвания. Самата идея може да бъде 
представена по сления начин: Нека X и Y са две 
променливи и X има ЛС. Нека за да се въведат 
стойностите на X да се използва стохастична 
регресия: 

първо X  = a + bYi i

втора стъпка X  = a + bY  + s ui i X.Y i

(1)

където a и b са регресионни коефициенти, s  е  X.Y  

остатъчната вариация, а  u  е случайно избрано i

от нормално разпределение със средна 0 и 
разсейване s . Този подход на анализ третира a, X.Y

b и s  като действителни параметри на X.Y

генералната съвкупност, а не като техни оценки. 
В действителност стойностите на тези 
параметри са неизвестни, но за подходящо 
множествено въвеждане всеки въведен вектор 
от данни трябва да бъде базиран на различен 
набор от стойности за a, b и s . Тези стойности, X.Y

също така,  трябва да бъдат случайно избрани от 
Бейсовите постериорни разпределения на 
параметрите. Така множественото въвеждане 
може напълно да покрие несигурността по 
отношение на неизвестните параметри.
Съдържанието на понятието подходящо 
въвеждане формално може да се опише като 
независими реализации на постериорното 
разпределение на ЛС. Rubin (1987 и 1996) 
дефинира „подходящото” въвеждане през 
призмата на честотната перспектива, без да 
конкретизира даден специфичен параметричен 
модел. Прилагането на подходящо МВ 
позволява използването на S-те резултативни 
бази данни за прилагане на стандартните 
ана лизи  като  накрая  ре зулт атите  за  
изследваните параметри се обобщават. 
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Различията между индивидуалните резултати за параметрите, при отделните въвеждания, се 
използва за оценка на несигурността причинена от липсващите данни.
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